

乘风破浪 薛河迈出乡村振兴新步伐

昭阳街道

党建统领 振兴产业

薛河村地处微山湖畔，毗邻京杭大运河，紧靠微山湖国家湿地公园，北邻省级美丽乡村居爱湖村，水陆交通便利。全村有169户、779人，其中党员24名。村民多以水上运输、捕捞和水产养殖为主，保留着最原始的渔村风貌。但村集体收入微薄，村庄建设滞后，村民居住环境欠佳。

振兴薛河势在必行。薛河村主动认领“基层党建示范村”目标，围绕党组织建设、基层治理、集体经济发展和群众满意度等开展争创工作。支部作出实事承诺，党员认领岗位职责，将党建工作与乡村振兴建设有机融合在一起，使乡村振兴战略各项任务目标更具体、更明确，有效压实村支部抓党建的工作责任，最大程度激发党组织凝聚力和战斗力，统领各项工作取得新进步。

“地笼主要是用来网对虾、小龙虾和螃蟹，一个10米的地笼，市场价在150元左右。如果以此为主业，一个人一年按照编三四百个来计算的话，一家两三口人都干的话一年能挣10多万。”薛河村党员刘威是一位地笼编织能手，当他得知要带着大家致富，格外振奋，他主动认领了帮助村里地笼编织户进行统一培训、统一销售的党建目标任务。为了做好地笼，刘威定期组织村里的编织户进行编织技巧培训，带领编织户分析行情、开拓市场。“目前，薛河村共有50余户、60多位村民从事地笼编织，地笼不仅满足本地市场需求，还主要销往辽宁盘锦和安徽淮南等地，用在稻田地和池塘里。”刘威骄傲地说。

“渔村发展也要走出舒适区。”街道党工委副书记韩伟介绍，为着力优化产业结构，街道积极探索创新，全力破解以渔业养殖、船上运输为主的发展瓶颈，通过“党支部+合作社+企业+农户”的运行模式“筑巢引凤”，集中打造农业生态观光采摘园，建设产业聚集区，垂钓苑、留香桥、怡然亭、荷苑等休闲观光产业和景点，围绕特色果蔬产业和精品渔业养殖产业，大力提升发展地笼等渔具加工产业，促进一二三产业融合发展，2019年薛河村集体经济收入10万余元，在相关产业项目带动下，预计今年实现村集体经济收入30余万元。

立足民意 改善民生

“我马上就要退休了，在城里也有自己的房子，看到家乡变化如此之大，我很惊喜，这不，把我家的小院重新又拾掇了一下，打算从城里搬回来，和老伴儿在老家安度晚年啦！”即将从教师岗位上退休的陈爱田，居住在薛河村渔居路，谈起乡村振兴给村子带来的巨大变化，他很激动很兴奋，满脸洋溢着喜悦和幸福。

“村庄是村民的家，搞建设更要遵从民意。”街道党工委副书记、办事处主任马绪武告诉我们，为搞好村庄建设，真正造福村民，昭阳街道办事处和薛河村的负责人充分征求群众意见、深入调研，充分了解到村民对家乡的建设愿景，了解村民生活需求，同时结合薛河村独特的地理环境，因地制宜将薛河村景观、民居建筑与微山湖、京杭大运河自然风光融为一体，突出“红瓦白墙”民居建筑风貌整村打造。

“电线满天飞，着实碍眼。刮起大风来很不安。”调研中，工作人员得知了村民对电线的改造需求强烈，遂邀请专业人员，结合村庄建设实施了弱电入地工程，一改过去电线满天飞的旧貌，还村民一片干净的天空。同时实施了道路硬化亮化、村庄绿化美化、气代煤和休闲广场等民生工程；以网格化管理为基础，将整治前后效果拍照留存并进行位置标注，制作人居环境整治工作网络图，通过村规民约、“门前三包”、村干部网格管理、党员监督等方式，建立健全长效治理机制。

为改善人居环境，街道按照“五清一规范一消杀”的要求，大力开展人居环境综合整治工作，实行网格化管理，总支主导、村（居）督导，保洁员尽职尽责，有关部门密切配合，“志愿红”干在一线，有效提升了人居环境综合整治水平。以党建目标认领工作为抓手，党员主动认领环境卫生岗位职责，引导群众自觉维护村庄卫生，带领村民集中清理“四大堆”、路边沟边垃圾、小广告等，形成了党员干部群众共同建设、共同维护美好家园的良好局面。制定门前“三包”制度，开展美丽庭院评比活动，通过“表彰一批，带动一批”的方式，分批对美丽庭院评比表彰，在全村掀起创建美丽庭院的热潮。同时建立长效机制，制定



整治成果交接制度，确保环境整治成果持续巩固提升。

“四带一引” 激发动力

“薛河有着得天独厚的自然优势，再加上上下一心的科学带动与引领，乡村振兴指日可待。”街道人大工委副主任马春晓参与了整个薛河乡村振兴建设的全程，她对薛河的未来信心满满。她说，薛河建设重在“四带一引”，即村支部带动、新时代文明实践基地带



小桥划水剪荷花，薛河两岸晕晚霞。盛夏雨后，薛河村笼罩在薄薄的水雾之中，格外静谧安逸：留香桥下荷叶婷婷，怡然亭内村民两三，白墙黛瓦的民居置喧嚣于云外，船模渔具馆内那船与网诉说着悠悠岁月……

2019年6月，微山县昭阳街道薛河村申报省美丽乡村示范村；2020年积极争取省乡村振兴“十百千”示范村和省第三批美丽乡村示范点建设项目；今年以来，薛河村乡村振兴项目纳入了全县创5A景区和大坝片区总体规划，以建设“生态渔乡，宜居薛河”为目标，科学提出了“一河两岸”的整体规划，集中盘活全村文旅资源……如今的薛河村颜值高、产业兴、村民富，处处洋溢着乡村振兴发展的生机与活力。



热烈祝贺微山县第二十七届微山湖荷花节开幕

“讲文明 树新风”公益广告

绿水青山就是金山银山



保护环境 让我们的生活更美好

济宁报业传媒集团